



ДО 9 МАЯ
80 ЛЕТ
ПОБЕДА!
57 ДНЕЙ
00 ЧАСОВ
00 МИНУТ



Звезда Севера

Общественно-политическая газета Аяно-Майского района Хабаровского края
Издается с 1935 года ● № 11 (8280) ● 12+ ● Цена свободная

- 2025 -
МАРТ
12
СРЕДА

● Юбилей

10 лет до векового



9 марта коллектив редакции «Звезды Севера» отметил 90-летие со дня выхода первого номера районного печатного издания.

История газеты неотделимо связана с жизнью и историей района. Основанная в годы коренных социально-экономических перемен на отдаленной территории Хабаровского края, «Звезда Севера» была не просто источником информации, но и своеобразной «летописью» времени. К сожалению, первые номера газеты не сохранились, но остались сведения, что в марте 1935 года она уже издавалась. Об этом, например, говорится в архивной выписке из протокола заседания бюро райкома ВКП(б) Аяно-Майского района от 9 марта 1935 года: «...первый номер районной газеты «Звезда Севера» страдает многими недостатками, главным образом, плохим оформлением материала, набором и грамматическими ошибками».

Газета была создана, когда в 1935 году с переводом в Аян Охотско-Аянского госрыбтреста на побережье Охотского моря начала развиваться крупная рыбная промышленность. На территории района создавались новые поселки и рыбозаводы, население резко увеличивалось за счет притока рабочей силы из центральных регионов страны. На страницах газеты «Звез-

да Севера» нашли отражение проблемы и чаяния того времени: описывались работы по ликвидации неграмотности, строительству школ, учреждению культуры; запечатлен окончательный переход коренного населения - эвенков - к оседлому образу жизни. Также в газете нашли отражение социально-экономические, политические изменения, публиковались статьи о спортивных, культурных и школьных мероприятиях, печатались очерки о тружениках Севера, которые вносили свой вклад в развитие района, размещались всевозможные поздравления коллективов, пожелания родным и близким. Не обходилось и без критических статей от жителей в адрес как отдельных нерадивых работников (в том числе руководителей), так и предприятий.

Сегодня хотелось бы вспомнить людей, без которых история газеты была бы неполной. Ульяна Прокопьевна Пестерова - в 1946 году начала трудиться наборщиком типографии и более 20 лет отдала этой работе. Много лет проработала в типографии и Нина Андреевна Паленко. Очень любила свою работу наборщица Валентина Ива-

новна Пономарева. Василий Степанович Константинов, наш известный краевед, трудился здесь с 1963 по 1990 годы сначала литсотрудником, а затем редактором газеты. Более 30 лет отдала «Звезде Севера» Зинаида Ивановна Легкобытова.

Более десяти лет на страницах районного издания успешно вели летопись малой родины корреспонденты Татьяна Владимировна Фонова, Татьяна Николаевна Соловьева.

18 лет отдала любимому делу Татьяна Викторовна Глотова, работая в должности редактора. Принимала активное участие в выпуске газеты и бухгалтер Людмила Васильевна Стрельникова. Но старейшим работником редакции можно смело назвать Екатерину Алексеевну Аносову, ее редакционный стаж составляет 45 лет - ровно половину срока существования самой газеты!

В настоящее время над созданием и выходом в свет газеты трудятся главный редактор Дмитрий Викторович Красько, верстальщик Игорь Сергеевич Непомнящих, корреспонденты Сергей Владимирович Лапоников и Елена Евгеньевна Ефременкова, бухгалтер Дмитрий Влади-



мирович Унжаков, корректор Галина Николаевна Хренова, курьер Александра Анатольевна Сухоногова.

В архиве редакции находятся уникальные выпуски издания, начиная с 1936 года. Порой листать эти старые газетные подшивки интереснее, чем любой учебник истории. Поэтому в последние годы ведется работа по переводу старых выпусков газеты в электронный вид, с ними читатели могут ознакомиться в социальных сетях ВКонтакте в группе Редакция газеты «Звезда Севера», в Одноклассниках и в Телеграме.

Муниципальный архив администрации Аяно-Майского муниципального района.

● Коротко

Серебряный мяч



С 28 февраля по 5 марта в Хабаровске прошли краевые спортивные соревнования «Серебряный мяч». Они проводились среди общеобразовательных организаций края, то есть, соревновались между собой команды школьников.

От нашего района в турнире участвовала детско-юношеская волейбольная сборная Нельканской школы (девочки). Мероприятие проводилось в рамках федерального проекта в здании спортивного комплекса «Авангард». Как и заведено в спортивной жизни, команду из нашего района ждали и яркие победы, и поражения от более сильных соперников. По итогам соревнований команда заняла девятое место. За девочек болели всем районом, но, конечно же, больше других переживали на малой родине, в Нелькане.

Соб. инф.

Буллингу - уверенное нет!



Специалист по молодежной политике администрации района Анна Найко вместе со специалистом комиссии по делам несовершеннолетних Ксенией Журановой в рамках акции «Разговор о важном» провели беседу с аянскими школьниками на тему действительно серьезную - школьный буллинг, его опасность и возможные меры предотвращения.

Поясним, что буллинг - это термин относительно новый, однако его сущность особенной оригинальностью и замысловатостью не отличается. Имеется в виду разновидность школьной травли, когда кто-то из учащихся подвергается постоянным унижениям со стороны сверстников. Последствия могут быть самые печальные, так что лучший способ борьбы с таким неприглядным явлением - его профилактика.

Организаторы мероприятия утверждают, что главная задача - снижение рисков, актуализация информации и, конечно, умение решать сообща всевозможные школьные конфликты. Школьники должны понимать, насколько важно не поддаваться чужой агрессии, как стоит вести себя в сложной и потенциально опасной ситуации, куда обращаться за помощью. Внимание учеников обратили на то, что для детей работает и специальный телефон доверия.

Соб. инф.

Уважаемые читатели, в редакции нашей газеты идет подписка на I полугодие 2025 года. Стоимость для частных лиц составляет 540 рублей, для юридических - 690 рублей. Оставайтесь с нами!

● **Коротко**

Чистое поколение



В рамках профилактической акции «Чистое поколение» со старшеклассниками райцентра (8-11 класс) провели профилактическую беседу. Разговор был направлен в первую очередь на борьбу с наркоманией и пропаганду здорового образа жизни среди молодежи. Мероприятие проводили специалисты районной администрации.

Ученикам показали фильм, эмоциональное воздействие которого построено на демонстрации интервью с гражданами, отбывающими наказание в тюрьме за наркоторговлю. Помимо этого, были показаны записи бесед с наркоманами, проходящими реабилитацию в специальных учреждениях. Организаторы сообщают, что подобные мероприятия проводятся для того, чтобы сформировать у ребят ответственное отношение к своему здоровью и рассказать о пагубном влиянии наркотиков.

Соб. инф.

Женщина – многогранна!



Можно сказать, что праздник 8 Марта в народе любим некой особенной любовью. Праздник весны, цветов и красоты. День, воспевающий женственность и все те прекрасные чары, которые с ней связаны. Ну и, конечно, нельзя забывать, что изначально этот день эмансипированных женщин-социалисток, которые (порой, не щадя жизни) боролись за свободу и равенство полов. Надо признать, что в этом отношении они добились существенного успеха.

Короче говоря, женщина – структура многогранная. Можно сказать, что именно под этим девизом в детской библиотеке райцентра организовали потешную развлекательно-игровую программу «Улыбка Марта». Юлия Баранова (заведующий детской библиотекой и ведущая) пыталась при помощи разнообразных конкурсов донести до юных посетителей частичку знаний о глубине женской природы.

Разбирались, из чего же сделаны наши девчонки. Варианты, разумеется, предлагали сами конкурсанты. По их версии оказалось, что там много всего понамышано – жуки, бриллианты, балерины, даже «Жигули». Этот шедевр отечественного автопрома предлагалось преподнести прекрасным дамам в качестве драгоценного подарка – уж больно женщины охочи до «Жигулей». В той же категории находились дорогие яхты, шубы и жуки с драгоценностями. «Женщина на то и женщина, чтобы всего хотеть!» – заявили организаторы. По ходу конкурсов пытались выяснить, какие профессии являются наиболее «женскими» по версии ребят. Некоторые варианты обескураживали – например, прозвучало словосочетание «якорь на шею» (а надо было всего лишь вспомнить профессию на букву «Я»). Еще две популярные профессии для женщин – рыбак и крановщик!



Сергей ЛАПОНИКОВ.
Фото автора.



Мы помним! Платов В.С.

Виктор Сергеевич Платов (23.01.1923 г.р.), место рождения: Владимирская область, Киржачский район, п. Смольнево.

В 1941 году призван в ряды Советской Армии и был зачислен курсантом в Шкотовское военное пехотное училище, после окончания которого в 1943 году был направлен в ряды действующей армии.

Воевал на Южном фронте в составе 944 стрелкового полка 259 стрелковой дивизии в должности командира взвода автоматчиков. Награды: медаль «За Победу над Германией», медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР».



Архив Аяно-Майского района.

● **8 Марта**

Слава женской красоте!



8 Марта, наверное, самый романтичный и душевный праздник ранней весны. Свежие цветы на магазинных прилавках, и первая робкая оттепель. Весна набирает обороты, и жизнь, до поры скованная снегами и холодом, готова возродиться и порадоваться солнцу. Словом, 8 Марта – праздник красоты и обновления жизни.

В культурном центре села Аян в честь этого провели торжественный концерт. Танцевальные номера творческого коллектива «Импульс», как всегда, произвели на публику очень яркое впечатление. Красивые девушки, пестрые наряды, экспрессивные хореографические па – собственно, чего еще желать пятничным вечером? Публика была явно настроена на эмоциональные броские выступления, и она их получила. «Наши

девчонки! Все нравится! Давай еще разок!» – слышалось среди иных разгоряченных зрителей.

Песен тоже было исполнено немало, причем, исполнено душевно, с явным удовольствием и вкусом. Некоторых исполнительниц «болельщики» буквально забрасывали охапками искусственных цветов. После долгого отсутствия на сцене снова появилась Полина Журанова, чем порадовала давних поклонников. Вокальный дуэт Лилии Дмитриевой и Алексея Кузьменко в этот вечер показался особенно удачным и органичным. Ольга Кашина, если можно так выразиться, поддала жару в топку праздничного настроения – песни она всегда выбирает удачно. Судя по бурным овациям, выступление Димы Лопатиной пришлось по душе публике, в особенности женской ее части. Алексей Кузьменко выкладывался на сцене с усердием ударника-стахановца, а Ижен Тайлонов, если судить по отзывам, особенное впечатление произвел на работниц образовательных учреждений. Марина Лубякова, можно сказать, ветеран аянской сцены, как всегда, порадовала более зрелое поколение метким выбором репертуара и характерной для ее выступлений сердечностью. «Когда она поет, я плачу», – заявляют поклонницы ее творчества.

Сергей ЛАПОНИКОВ.
Фото автора.



Праздник у северянок

Яркой, сочной палитрой красок, бушующих эмоций встретили северянки день Весны, любви и нежности. В этот мартовский день они светились от счастья, принимая искренние поздравления со всех сторон.

Программа мероприятий всех подразделений культуры захребтовой части района была представлена для разных возрастных групп. У более старшего поколения в сельской библиотеке прошла дружеская встреча «Для женщин озорных, веселых, милых, добрых, дорогих», организованная совместно с районным краеведческим музеем. Для молодого поколения сотрудники этнокультурного центра провели познавательную конкурсную программу «Веснушка-Веселушка». Мальчишки вместе с девчонками отделили полевые цветы от садовых в конкурсе «Цветочный ряд», проверили свою эрудицию на знание загадок, в итоге все получили сладкие призы, а девчонки – по куколке и шоколадному комплименту. Самые маленькие, воспитанники детского сада «Теремок», составляли композицию из бумаги «Букет для мамы» с сотрудниками Дома культуры для своих любимых мам. Праздничные утренники прошли во всех группах.

Перед праздничным концертом «Мы вам честно сказать хотим» в Нельканском доме культуры зрителям была представлена удивительная картинная композиция. На выставке «Волшебные платья» местные жительницы представили оригинальные идеи создания женского праздничного образа – эскизы платьев. Фантазия северянок оказалась безгранична – настоящие модельеры! Всего от конкурсанток поступило тринадцать работ, в дополнение к которым свои образы женских нарядов представили сотрудники Дома культуры.

Зрители определяли победителя путем тайного голосования прямо на месте. Итоги таковы: первое место у Жанны Барановой, сотрудницы детского сада «Теремок» – Морская девушка, выполненная из рыбьих хвостов, ракушек и т.д. Второе место отдала Лесной нимфе из ольховых и лиственничных шишек от сотрудницы школьной столовой Александры Соловьевой. А третье место заняла работа матери и дочери, Людмилы Соловьевой и Алины Кон: наряд Лесной феи из кедровых орехов с лепестками домашних цветов. Но все представ-



ленные работы были хороши, поэтому мастерицы заслуженно получили поощрительные призы.

А в самом праздничном концерте приняли участие трудовые коллективы поселения. Своим выступлением порадовали воспитанники детского сада «Теремок». Ни один праздник не проходит в Нелькане без национального колорита, девушки ансамбля «Синильга» приветствовали зрителей танцем «Гирские» – кстати, с этим танцем молодежь собирается в Москву, пожелаем им удачи. Алексей Мушников и Дмитрий Анохин дарили женщинам душевные песни и сольно, и с хоровой группой «Поющие сердца». Взрослому поколению легли на душу песни 60-70-х годов, они подпевали выступающим и громко аплодировали в такт. Любовь Чащина, Альбина Винокурова и Кристина Панова в танце обыграли песню «Бабушки-старушки», номер понравился всем присутствующим: бабушки получились великолепные, настоящие, каждая со своим характером и манерой поведения.

После праздничного концерта первые тридцать зрителей получили сувениры и подарки: сотрудники сделали сюрприз для северянок!

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

Общество

Улучшать демографию льготами

Родители в возрасте 30-40 лет, уже имеющие детей, могут стать основным резервом для роста рождаемости. Для этого нужно расширить меры поддержки, считают в Общественной палате. Среди инициатив - льготы на жилье и покупку автомобиля

В России есть резервы для «восстановления» рождаемости, а среди мер, которые могут улучшить демографию, возможны те, которые стимулируют рождение третьих и последующих детей, включая различные льготы для многодетных, следует из совместного доклада Общественной палаты (ОП) и Росстата «Семья и дети в России», который изучил РБК.

Меры поддержки рождаемости, которые предоставляет государство в последние годы, в основном были направлены на рождение первенцев, говорится в докладе. Но, несмотря на эту поддержку, суммарный коэффициент рождаемости первых и вторых детей снижался, а третьих и последующих, наоборот, продолжал расти. В докладе предлагается дополнительный набор мер поддержки, основной целевой группой которых должны стать семьи с двумя и более детьми: сегодня они составляют более 43% от всех российских семей с детьми.

В целом, по мнению авторов доклада, именно категория семей в возрасте 30-40 лет, уже воспитывающих детей, способна стать основным «резервом» для улучшения демографической ситуации в России. Сейчас, как говорится в докладе, «численность женщин репродуктивного возраста старше 30 лет находится на историческом максимуме и в ближайшие пять лет будет резко снижаться», поэтому имеющийся потенциал важно реализовать именно сейчас.

Сборник Росстата «Дети в России» впервые был опубликован в 2008 году, когда в стране первый раз отмечался Год семьи. В 2021 и 2022 годах издание сборника было возобновлено с названием «Семья и дети в России». Статистический сборник 2024 года опубликован в новом формате, в котором помимо официальной статистической информации представлен специальный доклад Общественной палаты «Семья и дети в России».

Резерв для роста рождаемости

В докладе ОП и Росстата приведены результаты различных соцопросов, посвященных теме семьи и детей, которые проводились в течение всего 2024 года.

Так, со ссылкой на опрос ВЦИОМа, проведенный в январе 2024 года, авторы указывают, что для каждого второго россиянина идеальная семья - многодетная (50%). Еще 38% считают, что в семье должно быть двое детей, а сторонников бездетных и однодетных семей среди россиян практически нет (5 и 2%, соответственно). Тогда же, в январе 2024 года, в России указом президента был закреплён статус многодетной семьи. Указ гарантирует таким семьям предоставление пособий, мер поддержки в сфере трудовых отношений, а также досрочное назначение страховой пенсии для женщин.

Вместе с тем, как отмечается в докладе, наблюдается разрыв в семейных ценностях между старшим и младшим поколениями. Модель многодетной семьи в большей степени присуща россиянам среднего и старшего возраста. Со ссылкой на опрос ВЦИОМа авторы доклада указывают, что чем моложе россияне, тем чаще они говорят о двоих детях как идеальном варианте (зумеры, миллениалы: 41-42%). В частности, каждый десятый зумер ориентирован на одного ребенка (9%), а каждый пятый - на бездетную семью (22%).

Число многодетных семей, по данным Росстата, увеличилось с 1,1 млн в 2013 году до 2,4 млн в 2023 году, а численность детей в многодетных семьях увеличилась в 1,6 раза - с 4,8 млн в 2015 году до 7,7 млн в 2023 году. Численность женщин репродуктивного возраста (15-49 лет) с 2015 по 2023 год, напротив, сократилась с 36 млн до 34,2 млн и продолжит сокращаться, достигнув, по прогнозу, к 2036 году 31,1 млн человек. Наиболее многочисленная группа женщин в общей численности россиянок репродуктивного возраста - от 30 до 40 лет (38%, или 11,6 млн). На них приходится половина всех рождений и три четверти рождений третьих и последующих детей, отмечается в докладе.

Около половины семей из этой возрастной когорты, уже воспитывающих двоих детей, хотят стать многодетными родителями, но без поддержки государства лишь немногие семьи могут реализовать репродуктивные идеалы, указывают авторы доклада. Таким образом, общественники приходят к выводу, что нереализованная потребность в детях у возрастной категории 30-40 лет - самый большой резерв восстановления рождаемости в стране.

«С 2020 года основные усилия и ресурсы демографической политики России были переориентированы на поддержку рождения первенцев, которые преимущественно появляются у матерей в возрасте от 18 до 29 лет. Однако, несмотря на значительную поддержку, суммарный коэффициент рождаемости (СКР) по первым детям продолжал снижаться, как и СКР по вторым детям, в то время как по третьим и последующим детям продолжал расти», - пишут авторы доклада. Поэтому основной целевой группой новых мер демографической политики должны стать семьи с двумя и более детьми, считают в ОП. Меры предлагается предусмотреть в рамках нового законопроекта «Семья», который стартовал с 1 января 2025 года.

Группа женщин в возрасте 30-40 лет действительно является довольно многочисленной, и реализация репродуктивных намерений и рождений третьих детей в этой группе женщин - резерв для повышения рождаемости в стране, согласна старший научный сотрудник международной лаборатории исследований населения и здоровья НИУ ВШЭ Елена Чурилова. «Кроме того, в

случае успеха мы увидим и нормализацию отношения к многодетным семьям, а также «сетевой эффект»: гораздо легче решиться на рождение третьего ребенка, если среди друзей и знакомых есть благополучные, ни в чем не нуждающиеся многодетные семьи», - отмечает эксперт.

Выплаты на детей, льготы на жилье и авто

Для стимулирования рождаемости среди женщин в возрасте 30-40 лет авторы доклада предлагают увеличить с 450 тыс. до 1 млн руб. размер выплаты семьям, в которых с 1 января 2025 года родился третий ребенок или последующие дети, на погашение основного долга и процентов по ипотеке. Сейчас такая мера - 1 млн руб. (когда к федеральным 450 тыс. добавляется 550 тыс. из регионального бюджета) - действует только на Дальнем Востоке.

Также предлагается увеличить ежемесячное пособие до размера прожиточного минимума для всех беременных женщин, которые встали на учет в ранние сроки беременности, без учета доходов семьи. Сегодня государство платит пособие в размере 50, 75 или 100% прожиточного минимума для трудоспособного населения в регионе малоимущим женщинам, которые встали на учет по беременности и родам до 12-й недели беременности.

Также общественники предлагают ввести универсальное пособие на каждого ребенка в многодетной семье до достижения возраста 17 лет в размере половины прожиточного минимума без учета принципа нуждаемости и «нулевого» дохода. Правило «нулевого» дохода подразумевает, что для назначения пособия оба родителя должны иметь трудовой доход, а если хотя бы у одного его нет, должна быть объективная уважительная причина (например, уход за ребенком до трех лет).

На сегодняшний день многодетные семьи могут получать такие же выплаты, как и семьи с меньшим количеством детей, а именно:

- пособие по беременности и родам;
- единовременную выплату при рождении ребенка;
- ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора лет;
- единое пособие, если семья признана нуждающейся;
- материнский капитал.

Однако некоторые регионы добавляют определенную сумму из своего бюджета к единовременной выплате при рождении третьего ребенка.

В докладе Общественной палаты и Росстата предлагается реализовать программу льготного кредитования на приобретение отечественного автомобиля для всех многодетных семей. Сейчас такая мера поддержки также действует только в регионах Дальнего Востока. По условиям программ льготного автокредитования базовая скидка на уплату первоначального взноса по кредиту для жителей ДФО составляет 25% от стоимости автомобиля, в основном это все модели Lada, а также некоторые модели УАЗа и Газы. Скидка на электромобили российского производства для всех категорий заемщиков составляет 35% (но не более 925 тыс. руб.). Под условия программы подпадают все модели Evolute, а также электромобиль «Москвич Зе», уточняли ранее в Минпромторге.

Еще одна инициатива из доклада - обеспечить развитие неипотечных форм улучшения жилищных условий для многодетных семей. Авторы указывают, что сейчас программы субсидированной или льготной найма жилья за 50% от рыночной стоимости, а также льготного найма с правом выкупа жилья действуют только в Сахалинской области и Приморском крае. Согласно приведенным в докладе результатам опроса ВЦИОМа (проведенный в апреле 2024 года), потребность в улучшении жилищных условий на сегодняшний день есть у каждой второй молодой семьи, или у 52%. Примерно столько же в ходе опроса заявили о планах улучшить жилищные условия (55%): в том числе 35% собираются это сделать в течение ближайших пяти лет и, по собственным оценкам, обладают для этого необходимыми доходами.

Жилищный вопрос для семей с детьми, и особенно многодетных семей, стоит довольно остро, указывает Чурилова. «Наличие трех разнополых и разновозрастных детей в семье требует для них отдельных комнат, так как интересы и расписание детей в силу возраста сильно различаются. Но при этом доходы многодетных семей часто могут не позволять купить трех- или четырехкомнатную квартиру большой площади даже с привлечением ипотечных средств, поэтому «жилищный вопрос» часто может рассматриваться семьями как барьер для рождения третьего ребенка», - отмечает она.

Другие предложения общественников

Освободить многодетные семьи от налога на единственное имущество - земельный участок, квартиру, дом, дачу, автомобиль или другие автотранспортные средства личного пользования.

Освободить многодетные семьи от родительской платы за детские сады.

Обеспечить возможность получения бесплатного высшего и среднего профессионального образования для детей из многодетных семей, в том числе на условиях целевого контракта.

Расширить направления использования федерального маткапитала при рождении третьего или последующих детей на благоустройство и ремонт жилья.

Увеличить стандартный налоговый вычет на детей и др.

Будет ли нужный эффект от предложенных мер

«Максимальный эффект от внедрения вышеперечисленных мер поддержки рождаемости будет достигнут сейчас, в течение ближайших двух-трех лет, поскольку

численность женщин в репродуктивном возрасте старше 30 лет находится на историческом максимуме. И с каждым годом будет снижаться», - заявил РБК председатель комиссии по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей ОП Сергей Рыбальченко. По его мнению, если сейчас этот потенциал не будет реализован, то использовать потом его уже будет невозможно.

Средний возраст матери при рождении третьего ребенка - 32-33 года. «Фактически мы сейчас находимся в ситуации, когда комплекс мер поддержки многодетных семей приведет к максимальному результату как в абсолютной численности рожденных детей, так и в суммарном коэффициенте рождаемости», - подчеркнул Рыбальченко.

Позитивный эффект при реализации таких мер, безусловно, будет, но важно учитывать, что эффект мер демографической политики не существует в вакууме, считает демограф Игорь Ефремов. «Наиболее эффективны в краткосрочной перспективе будут жилищные меры. Общая ситуация с динамикой доходов, инфляцией, ощущением безопасности будущего в стране тоже сильно влияет на динамику рождаемости», - отмечает Ефремов.

По мнению Чуриловой, из числа предложенных мер лучше всего сработали бы увеличение размера выплаты до 1 млн руб. семьям на погашение основного долга и процентов по ипотеке, развитие неипотечных форм улучшения жилищных условий, бесплатное высшее и среднее профессиональное образование для детей из многодетных семей, а также универсальное пособие на каждого ребенка в многодетной семье до достижения возраста 17 лет.

«Многочисленные исследования демографов свидетельствуют, что материальное стимулирование может оказывать эффект на рождаемость, но, как правило, временный, скорее связанный с переносом рождения на более ранние сроки, нежели с увеличением итогов рождаемости», - отмечает заведующая лабораторией исследований демографии, миграции и рынка труда ИНСАП РАНХиГС Алла Макаренцева. По ее мнению, на итоговую рождаемость способны влиять инфраструктурные меры и сервисы по уходу за детьми, а также распределенная забота о детях между семьей и государством. «Стоит, кстати, отметить, что информационная среда сильно влияет на настроения и ожидания граждан. Например, исследователи фиксировали сильную обеспокоенность временной приостановкой программы семейной ипотеки у ее потенциальных участников из-за исчерпания установленного лимита средств», - добавляет Макаренцева.

На реализацию полного комплекса мер, обеспечивающих выход на воспроизводство населения (2-2,15 ребенка на женщину, как ранее оценивали в Росстате. - РБК), достаточно примерно 2,7% ВВП, считает Рыбальченко. Именно на таком уровне в среднем находятся государственные инвестиции на поддержку семей с детьми в странах Евросоюза, уточнил он. «Инвестиции на государственную поддержку семей с детьми должны быть не менее 5,4 трлн руб., из которых на поддержку семей с тремя детьми должно быть направлено не менее 40%, то есть 2,1-2,2 трлн руб.», - считает эксперт.

Расходы федерального бюджета по разделу «Социальная политика» на 2025 год определены в размере около 6,9 трлн руб. из общих расходов в 41,5 трлн. Президент Владимир Путин 24 февраля заявил, что готов к дискуссиям о снижении расходов на оборону (в российском бюджете - 13,1 трлн руб. на 2025 год).

Основные препюны для роста рождаемости

По мнению Ефремова, основные барьеры, мешающие семьям рожать желанных детей, остаются прежними: жилищные, материальные и неуверенность в завтрашнем дне. В таком случае можно было бы предложить альтернативные жилищные меры поддержки, не связанные с покупкой и ипотекой, а также пособия и «декретные» выплаты в размерах, которые бы сохраняли душевой доход семьи на относительно стабильном уровне при рождении ребенка и временном уходе с рынка труда родителя, добавляет Ефремов. «Не хватает мер, направленных на поддержку как наименее обеспеченных семей, так и на поддержку тех, кого можно было бы отнести к верхнему среднему классу. Не хватает также региональных мер, которые имеют большой потенциал из-за большого регионального разнообразия», - считает эксперт.

Положительно должны сказаться меры, которые будут направлены на сочетание родительства и карьеры, добавляет Чурилова. «Например, сейчас нет гарантированного права на предоставление места для ребенка в детском саду для работающих матерей. Но при этом для рынка труда и для работодателей выгодно, чтобы женщины выходили из отпуска по уходу за ребенком раньше или в положенные 1,5 года, тем самым женщинам требуется меньше времени для восстановления квалификации, и доходы семьи явно вырастают, что равно снижению бедности», - поясняет она. В условиях дефицита кадров на рынке труда поддержка занятости женщин с детьми актуальна и с демографической, и с экономической точки зрения, согласна Макаренцева. Такая поддержка, по ее мнению, должна дополняться расширением услуг вне семейной заботы о детях - детсады, ясли, продленка в школах и т.д.

Кроме того, в современных условиях важную роль могут сыграть долгосрочные программы народосбережения, такие как повышение доступности санаторно-курортного лечения и отдыха детей, убежден директор Северо-Кавказского института - филиала Президентской академии, член Общественной палаты Азамат Тлисов. Молодые пары, по его мнению, планируя семью, должны видеть четкие перспективы для себя и своих детей: «Огромное значение имеет и информационная поддержка государственных усилий».

● Новости края

Миллион для молодежи

Объявлен старт Всероссийского конкурса молодежных социальных проектов «Росмолодежь. Гранты 1 сезон», организованного Федеральным агентством по делам молодежи. В конкурсе, который реализуется в рамках нового президентского нацпроекта «Молодежь и дети», могут принять участие молодые авторы социальных проектов - граждане Российской Федерации в возрасте от 14 до 35 лет включительно.

Как отметили в комитете по делам молодежи, для участия в конкурсе доступно 18 номинаций в различных сферах: добровольчество, сохранение исторической памяти, работа с людьми с ОВЗ, противодействие идеологии экстремизма и терроризма в молодежной среде, творчество, культура, спорт, здоровый образ жизни, молодежная занятость, наука и технологии, защита семейных ценностей, развитие гражданской идентичности, экологическое просвещение, а также наставничество и молодежный туризм.

Максимальный размер гранта на поддержку идеи в этом сезоне составляет 1 000 000 рублей.

Принять участие в конкурсе можно, заполнив заявку во ФГАИС «Молодежь России» до 17 марта 2025 года. Подробная информация о проведении 1 сезона конкурса «Росмолодежь. Гранты» - в объявлении, которое размещено на официальных источниках в социальных сетях и сайте Росмолодежи, а также на странице мероприятия в ФГАИС «Молодежь России».

В ведомстве уточнили, что получить консультацию по заполнению заявки на конкурс можно в отделе социальных проектов и форумных кампаний по адресу: г. Хабаровск, ул. Первомайская, 25, кабинет 205, предварительно записавшись по телефону 8-914-316-69-57.

Напомним, в прошлом году на конкурс «Росмолодежь. Гранты 1 сезон» от региона было подано 104 заявки, среди которых 6 победителей с проектами на общую сумму 4 067 597 рублей. Благодаря грантовой поддержке, Демичева Светлана смогла провести в Комсомольске-на-Амуре психологический форум «Новая волна – 2024» для более 100 участников из Хабаровского, Забайкальского и Приморского краев. Селиверстова Дарья организовала «Школу Поисковика», которая прошла с 1 по 10 июля 2024 года в селе Волочаевка и объединила участников из Хабаровского и Приморского краев, а также Еврейской автономной области.

«Время героев»: итоги года

Подведены итоги первого года реализации федеральной кадровой программы «Время героев». Программа запущена год назад по решению Президента России Владимира Путина. Ее цель – подготовка руководителей из числа участников специальной военной операции для работы в органах государственной и муниципальной власти, госкомпаниях и развития социально значимых проектов.

Всего за прошедший год заявки подали более 65 тысяч участников спецоперации. В первый поток программы по итогам отбора вошли 83 участника, они приступили к обучению 27 мая 2024 года. Ключевыми критериями отбора стали боевые заслуги в ходе СВО, управленческий опыт и потенциал. За время реализации программы новые назначения получили 27 слушателей первого потока.

За год обучения участники освоили два образовательных модуля, посвященных государственной политике и системе государственного управления, а также экономике, государственным финансам, инвестициям и коммуникациям. Побывали на стажировках в Администрации Президента РФ, Аппарате Правительства РФ, Совете Федерации, Государственной думе, аппаратах региональных правительств, федеральных министерствах и государственных корпорациях, дошли до Северного полюса на атомном ледоколе.

Хабаровский край также принял участие в реализации программы «Время героев». В 2024 году в регионе прошел стажировку участник программы – майор Сергей Сивин. Он стажировался в комитете по делам молодежи правительства края и региональном министерстве цифрового развития и связи. За время стажировки Сергей Сивин посетил 15 муниципальных районов, активно участвовал в формировании Атласа проблемных объектов Хабаровского края.

Кроме того, предприниматель в сфере IT из Хабаровского края Артем Бельский после возвращения с СВО прошел обучение по программе «Время героев». Завершив программу, он получил приглашение на работу в Агентстве креативных индустрий Хабаровского края и сейчас занимается развитием креативных направлений в регионе. Также Артем Бельский хочет принять участие в региональной программе «Герои Востока».

Напомним, что 14 декабря 2024 года Владимир Путин на съезде «Единой России» заявил о необходимости расширить федеральную программу «Время героев» на регионы. Хабаровский край стал одним из первых субъектов, запустивших свои программы обучения участников и ветеранов специальной военной операции. В крае программа получила название «Герои Востока» и стартовала 20 января 2025 года.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

● Подвальчик

Продам 4 старых камеры наблюдения



ПАРИСУ
ИВАНОВНУ
ХАЧУ

Потому что халява

В клубе одном подвальном житья не было от крыс. Грызли они проводку, свичи, иногда просто шастали по столам рядом с компьютерами. Ясное дело, что такая атмосфера несколько нервировала посетителей. Наметился отток клиентов. Владелец предпринимал всяческие усилия, травил крыс ядами, завел кошку, даже ультразвуковую фишку купил какую-то. Бесполезно. И тогда он пошел по пути Дикого Запада. Назначил цену в пять игровых часов за каждую убитую тварь. Так начался сезон охоты за скальпами. Крыса, неосторожно показавшаяся на глаза, была обречена. Детишки, раньше визжавшие при виде крысы, теперь только не на части драли мертвые тушки, отнимая их друг у друга. Некоторые умудрялись сутками сидеть только на «крысиных» часах. Апофеоз был, когда второклассник забил крысу насмерть компьютерной мышкой.

Воопсчем, крысы поняли, что проиграли... Они ушли и больше никогда не возвращались...

В космосе есть все!

Реальная история. В локальном офисе турфирмы, находящемся в гостинице «Космос», работала менеджер по фамилии Лось. Когда она звонила в главный офис турфирмы, то сообщала секретарю приятным женским голосом: «...говорит Лось из Космоса...»

Чего трещать-то?

Мужик был в гостях на Байкале. Идет такой через озеро по льду, а лед вдруг трещать начал. Он такой испугался, лег и начал ползти. И полз долго, пока его трехосный ЗИЛ не обогнал...

Анекдоты

- У меня все деньги уходят на психолога.
- Что же у тебя произошло?
- Я на ней женился.

- Какая у тебя суперспособность?
- Это ты мне скажи.
- Тотальное делегирование полномочий?
- Правильно!

Кастинг на «Шоу талантов».
Приходит мужчина. Ведущий встает, чтобы начать кастинг:

- Здравствуйте!
Мужчина здоровается на языке жестов.
- А вы немой, что ли?
Мужчина кивает.
- А в чем, собственно, проявляется ваш талант?
- Я могу говорить.



**ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ
ЗА ГОД СЛУЖБЫ
ОТ 4 000 000
ДО 7 000 000 Р**

ЛЬГОТЫ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ

ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ: 122



ПОЛНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

● Внимание, конкурс

Предприниматель? Участвуй!

Министерство промышленности и торговли Хабаровского края информирует, что 3 марта 2025 года начался прием заявок на VIII ежегодный конкурс «Торговля России» (далее – Конкурс), организованный Министерством промышленности и торговли Российской Федерации при содействии ведущих отраслевых ассоциаций.

Конкурс проводится по 13 номинациям, охватывающим все ключевые направления торговой отрасли – от лучших магазинов и торговых фестивалей до мобильных объектов и ярмарок.

Участие в нем позволяет предприятиям заявить о себе на федеральном уровне, представить успешные практики и получить признание профессионального сообщества.

Предприятия торговли Хабаровского края традиционно участвуют в Конкурсе и входят в число победителей, подтверждая высокий уровень развития региональной торговли. Результаты конкурсов размещены по адресу: <https://russiant.org/archiv/>.

Прием заявок открыт до 4 апреля 2025 года. Подать заявку и заполнить анкету можно на официальном сайте конкурса: Торговля России 2025.

Церемония награждения победителей состоится в рамках 11-й «Недели Российского Ритейла» – крупнейшего отраслевого форума, который пройдет со 2 по 5 июня 2025 года в Москве.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 13